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процес взаємодії; підтримувати спілкування, постійно стимулювати як 

власну активність, так і активність співрозмовника; прогнозувати можливі 

шляхи розвитку ситуації, в рамках якої розгортається комунікація; уміння 

долати психологічні бар'єри; адекватно ситуації обирати жести, міміку, 

манеру поведінки тощо [3, с. 202]. 

Отже, комунікативний потенціал особистості можна розглядати як 

систему її комунікативних здібностей, вивчення яких здійснюється в наш 

час у досить широкому діапазоні. 
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СОЦІАЛЬНА АДАПТАЦІЯ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ ТА ЇХ 

СІМЕЙ 

Зелена Ілона, здобувач ОС «бакалавр», РДГУ 

Керівник: Джеджера О. В., викладач  

 

Участь у бойових діях безумовно впливає на свідомість людини, 

піддаючи її серйозним якісним змінам. У ряді наслідків бойових дій таких, 

як економічні, політичні, соціальні існують не менш важливі психологічні 

наслідки. Перебування в екстремальних умовах характеризується впливом 

на психіку людини стресфакторів підвищеної інтенсивності. Тривалість їх 

впливу, а також психотравмуючий характер можуть сприяти виникненню 

змін у психічній діяльності, що знижує ефективність життєдіяльності в 

мирних умовах. Результати досліджень показують, що соціальний стан 

військовослужбовців котрі брали участь бойових діях і в даний час 

демобілізованих, характеризується кризою ідентичності. Це проявляється в 

порушенні їх здатності оптимально проявляти себе в складних соціальних 

взаємодіях, в яких відбувається самореалізація людської особистості, 

зниженні активності при вирішенні власних життєво важливих проблем, 
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втрати здатності до співпереживання і потреби в душевної близькості з 

іншими людьми. 

Значне число військовослужбовців, які брали участь в бойових діях 

скаржаться, що вони не можуть знайти розуміння в суспільстві, в сім'ї, 

відчувають труднощі при спілкуванні на виробництві. Після пережитих 

подій на війні, в деяких випадках, учасники бойових дій мають такі зміни в 

психіці, що навіть батькам іноді важко визнати в них своїх дітей. 

Повернення військовослужбовців до мирного життя після впливу 

екстремальних умов, супроводжується труднощами в адаптації до мирного 

життя, зокрема, напруженими відносинами між ними і суспільством, 

тривожністю, страхом, агресивністю, підозрілістю. Життєвий досвід цих 

людей відрізняється від досвіду осіб які не брали участь в бойових діях, це 

багато в чому породжує нерозуміння з боку певної частини населення 

особливостей їх поведінки, котре вони сприймають і оцінюють з 

притаманним їм фронтовим максималізмом. 

Свідченням того, що колишні учасники бойових дій зазнають 

труднощів процесу соціально–психологічної адаптації до умов цивільного 

життя, є їх конфліктна поведінка в соціальному середовищі, небажання йти на 

компроміси, спроби вирішити суперечки мирного часу звичними проблеми 

екстремальної та кризової психології силовими методами. Вони підходять до 

вирішення проблем громадянського життя з фронтовими мірками, способами, 

хоча в глибині душі розуміють, що це неприпустимо. Після фронтових умов 

громадянські конфлікти, коли застосування звичних методів боротьби до 

опонента заборонено законом, у колишніх бійців, що мають миттєву і 

загострену реакцію на будь-яку небезпеку, нерідко викликають складності 

психологічного сприйняття, їм важко стриматися, проявити гнучкість. Деякі 

починають пристосовуватися, намагаючись не виділятися з загальної маси, 

іншим це не вдається, і вони залишаються в войовничому образі на все життя. 

Яка з двох тенденцій в психологічному потенціалі учасників війни творча або 

руйнівна виявиться домінуючою в мирних умовах, безпосередньо залежить 

від індивідуальних особливостей ветеранів, а також від умов, в яких вони 

опиняються після повернення з війни. 

В умовах мирного життя, виявляється незатребуваним їх 

екстремальний досвід, від якого вони не можуть відмовитися, відповідно до 

принципу незворотності розвитку психіки. Виходить наступне психологічне 

протиріччя армійська дисципліна, необхідність беззаперечного виконання 

наказу, підпорядкування старшим за званням ведуть до придушення 

особистої свободи, однак екстремальні умови війни виробляють в рамках 

цієї жорсткої військової системи такі якості, як рішучість, ініціативність, 

винахідливість, здатність до самостійних дій в складних обставинах, адже 
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виживає той, чия реакція виявиться швидше, а прийняте рішення буде 

найбільш адекватним конкретної ситуації.  

Хороші виконавці, які звикли до армійського розпорядку, погано 

пристосовуються до цивільного життя, і в той же час нерідко є сильними, 

вольовими, незалежними особистостями, що володіють вельми 

специфічним досвідом і особливою системою поглядів. Вони виявляються 

незручними для начальства саме своєю самостійністю, сміливістю і 

фронтовим максималізмом, тобто саме тими якостями, які допомогли їм 

вижити в умовах бойових дій. Основним психотравмуючим впливом 

бойової обстановки є досить тривале перебування військовослужбовців в 

умовах специфічного бойового стресу, що накладає свій негативний 

відбиток. У період бою дія стресу виконує певну позитивну функцію для 

людини, проте після закінчення війни вона стає негативним, руйнівним 

чинником в силу постстресових реакцій. Колишні військовослужбовці, у 

яких відзначаються реакції дезадаптації, потребують психологічної 

допомоги, в спеціальних заходах психокорекції та психотерапії. 

Психологічної допомоги потребують також батьки та члени сімей учасників 

бойових дій, які самі перебували в психотравмуючої ситуації, чекаючи 

щодня страшної звістки. Засобом реабілітації у таких випадках може бути 

створення центрів соціально–психологічної адаптації в котрих проводиться 

систематична робота як з учасниками бойових дій, так і з членами їх сімей, 

родичами.  

Отже, психологічна допомога учасникам бойових дій повинна 

сприяти їх успішної адаптації до умов цивільного життя.  
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